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BAGEN o€ BLAOTNUA KLKPOTEPO Tou XpOVoU eyylnonc. Iia méoa xpd=
via pmopet va Blvel eyylnon éroL dote To MOo0OTS Twv AeBrtwv
mou Ba avrikaBuotd va elval pLkpdtepo and 2%;

0 apLBude X twv ateAeLiv oe yahomlvakee Twv 20m*  akolouBel
katavour Poisson pe mapduetpo A=0,2 atéheiec/m*. HAeKTpOVLKS
guokeud kataypdgel TLC atéhelec e mbavéTnta avayvoplong p=
=0,9. Na npoodiopLotel: a) H katavou Tou aptBuol Y Twv Kata-
voapoutvuy ateAewdv, B) n miBavétnta P(X >3{y=2).

Se yia neproxd N nueprola gAtnon nAektoLkic evépyelag elvar

T.u. X (KwhxT0°) mou aroAoUBEl Tn AOYapLOPOKAVOVLKT) Katavomi
vour
1

_ ~Tayp § - L109X M2 0 g =2, ey
f(x) e xexp § S } 5

E4v to epyootdoLo nAektponapaywyic tng meptoxfc eivat Loxliog
20x10°Kwh npepnolwg, mold n miBavéTnta o€ dedopévn nuépa va
givaL avemapkic n mapoxf NAEKTPLKAC EVEDYELAG;

. To XapakTnpLoTLké X evég mpoléviog akohouBe L Kavovikn katavo-

uf N(5, 0,25><10’2). To mpoldv Bewpeltal katdAAnho dtav  5-
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@) MNotd To mMocooTd Twv KatdAAnhwv oto Givolo TG Topaywvhc;

B) MoLd n mLBavéTNTa tote UETAES 4 KOUATLGV EKAEYHEVGV OTNV
Thxn, va undpxouv 3 Touhdxtotov katdAAnAas

. A

KepaAaio V
MEZEZ TIMEZ TYXAION METABAHTON

H niBavoBewontikh oupmtepLoopd tag T.u. X koBopiZetal omug el-
Sape and Tnv avtlotolxn ouvdptnon Katavopfc mlavétnrag F. 3to ke-

1 pdaio quzé 8’ doxoAnBalue e opgpéva. £LOLKE XAPAKTNPLETLKE TNG

T.u. X. Tétoia xapaktnolotikd etval m.x. n géon tiph kaL n Sia-
omopd tng, moobtnteg ol omoleg, drav elval ywwotée, elval Suvatév
va BWo0UV LKavOTOLNTLKEG GNAVTACELC 0f GPKETd mpoBARuaTa xwplc va
elvar anapaltntn n mAfpNg yvion Tng Katavoprc F.

H uabnuatikn Bewpla ohokAfpuong mou akoAouBel eival ekeivn mou
uag mapéxeL TN SuvaTOTNTa va £L0dyoupe e KABE VEVLKOTNTG TLC oXe-
TLKEG évvolec. Stn Bie@vhi BuBhLovpapia elvar yvyord oav Bewpla
OAokAfpwonc katd Lebésgue. Sto napby TEPLOPLEGRAOTE U8 ULa EL~
oayuyLk nopousioon g Bzuplac authc. Ma mAdpn avamtugn o avayvi-
0TNG MapanéuneTaL mX. 0TO Kingman & Taylor: Introduction to Mea-
sure and Probability ’

1. OAOKAHPOZH ZE XQPOYS NIGANOTHTAS

Ka@'6An Tn Sudpkela TNC mapaypdgou autAc Bewpeltal deSouévog o
Xtpog miBavéTntag (Q,F,P).

Eotw wn @pvATikA T.u. X:0 +R. I'ia ké6e nEN Bewpolue v
nogéTnTa
i+ ).
z

s=x Lp(loxg
T im0 2?2

H moodTnTa auth £LvaL YEVLKG pn apvntikoc aplludc i +o . E&ctdgo~
vIag thv akolouBia {Sn:neN} SramLordvoupe 6TL

, I



_ o 2 21 2141 2i+t 2(i+1)
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Opronde 1.1. Eotw o xupog muBavétntag (0,F ,P) kai X un ap-
vntik] T.y. Ba AéyetaL ohokAfpwpa g T.Y. X wE TPOC TO ué-
Tpo wiBavétntag P kat Ba vpdwctal.f)((m)dﬂu:).rﬁmr)\oﬂorepu J’XdP,
To 1imS . Elval Snhodt

o :
frapargm = Lp(Lexslty, (1.1)
Bogmo 2% 7

Otav _|fde<  téte n (un apvnrikd) T.p. X ovopdletal oAokAnpd-
owun w¢ mpog to pétpo wibavéTtntag P.

AMoU  LooBlvaol TpdmoL £kQpaong TOU OAOKANOLUATOG WL WR
apvnTikic T.p. X elvgl:

a) Bewpolue Tnv akoAoubla

® i s s
s'ex o loggdty pa,
n T ) o

EbkoAa mpokinteL OTL

s1=s_+ y Lp(doyelsly
2 2

i=0 2°
-S wl P (0<X<>),
2"

KAl GUVETRG

"
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1im 5=1im S = [xdp. (1.2)

8) Av via xdge nel, £ Ma{gln): 1 o 155
vii aptBuav tou [0,%)

ie{0,1,2,...

..} elvar pla emtho-

141 ] vLG  KdBe

TéTOL (oTE e( i =
2

T, tote via v aKvoue[a

(n) = . "
€ o5 ge)p Loyt | nen
n g Py n
Ba éxoupe
E(n)
o s <85S ¥nzt
KGL OUVETHC
. E(n)
[xdp=1im sE. (1.3}
n n
y) Enlong av
® i i1
sr= z Mlp(Llax<ltl), neN
i=0 2 2" 2%
Téte
1im S*=  XdP. {1.4)
n n

MpokeLpevoy va opLotel To OAOKAROWUA Yia GMOLGBAMOTE T.p. X KL
OxL kat’ avdykn un apvnTLKA XPELOZONAOTE TOUG MAPAKATL GULROALONOUG.

fotw (Q,F,P) xwpoc mibavétntag kat X T.u. Oftoupe

X*(w) = mex{X(w) ,0) = ;X“") avX{u20,
0 av X{w) <G,

X =ma><{—X(m),0}:§ 0 av X{w) 20,
-X(@) av X(w) <0,
0u anetkovioete X©,X7:0>R eivar T.u. (yiatis) kat pdhiata pn apvn-
TLkéG, Zuvenig yia kdBe uia om’autég £XelL .vonua o TponyoULEves o-
PLOUGG TOU OAOKAMPEHATOG. AKOUG, LOXUOUV OL OXEOELG: X=X+~X_, [%}=
=X*4X", YrevBuplZoupe enlong TLG OUVABELC GUHBGOELE X - (+% )= -,
(+o) -x=+ « evp Sev oplZetaL n Blagopd (+e) - (4= ).



Opropde 1.2. Ba Aéue dtL oplZeTal TO OAOKARpWLA TAC T.u.
X wg mpog to pétpo miBavétntac P, dtav éva TouAdxiotov amé. ta
JX*’dP, jx'dP givae nenepaopévo. Téze pdvo to oAokAdpwpa Tng.T.u. X
aupBoAlZetaL ye JXdP kaL elvaL

Jrap=[xtap- [xap. (1.5)
Otav kai Ta Blo olokAnpwpata ota SeELd TNe napandve oxéong efvat

(memepaouévol) apLbpol n T.u. X AéysTat OAGKANPWOLUN WG TPOC
To pétpo wibavérntag P, kal BéBata toTe | JX dP | <o,

Na onueLwBel 6TL yLa pn apvnTtikd T.p. X toxdel X =X* xkau ou-

vemiic J'xdp =[x,

Opropée 1.3. Eow (Q,F,P) xapoc mBavétnrac, A€ F kat X
T.M. Ba Aépe 6tL opiletal o ohokAfpuwpa Tng T.H. X OTO olvoho A
Gtav kaL poévo 6Tav oplZeTal To OAOKATpwUA _[(IA-X)dP, ue IA ™ del-
KTpLa ouvdpTnon tou evBexdpevou A. Téte ypdpouue

[ xdp= [ (1,000, (1.6)
“ Orav JAX dP elval opLBudc Aéue dtu n T.u. X-elvar oAokAnpaorun

ato clvohe A wc mpoc¢ To pérpo miBavdétntag P. EUkoAa dLamioTi-
VEL kaveig OTL

J’AXdP=JLAX*dP-JAX-dP (.7

Napathpnon: MLa yun apvnTLkéG T.u. enaAnBeleTal dueoca 6TL

n

xap=1in 3 b (§Lex<IIna)vacq. 8
o I Lo (3 hex= 2 40m) (1
H napakdte Mpéraon elval ducon ouvéneia Twv opLoudv 2 kat 3.

fpétaon 1.1. Eoww X T.u. kaL AETF. Téte
(1) X(w)=0¥ue A = JAde=n
(1) P(A)=0 = [ XdP=0.

Ba deifoups THPA TO MAPAKATW,

oL oxZoeLc

fedpnua 1.1. Eow X t.u. kav A,BET. Av ANB=p téte

[ xap={ xap+ | xap (1.9)
AUB A B
UE TNV 6TL TG OROKA oplZovial

An6deLEn: Apod AB=p 6a éxous

i i+ - i i+ i i+
;P (;Q@%)ﬂ(AUB);—P%(—Z%<Xé?)ni\g+|’§(z§<xéz—n)ﬂﬁ

EpappdZovtac Ta amoteAéouata (1.8) otnv T.d. X5 oka X7 TIPOKGTITOUY.

gt .
L\)L(J;P = ij P+ JBX dp
jAS;P = JAX_ s JBX' dp.

Natpvovrac THpa TN SLAPOpd TwY TIAPATAVE OACKANPWHATWY KGL XPNOLWO=
nowdvtac v {1.7) mpoximtel To Zntoduevo. | ]

Oproude 1.4: Ba Adue 6TL oL T.u. X, Y elval oxeddv navrod
Loeg wg mpag To PETPo miBavéTnTag P kat Ba yeddouue X =¥ P-oxeddv
navtol fi, amhodorepa, X=Y P-o.m., 6Tav kai péve dtav

P(x=Y)=1. (1.9)
Totto £lvar Loodivapo pe: utdpxel NEF pe P(N) =9, tértoto dote
X(w)=Y(w) ¥ w€0-N, Avaroyn eiva. kat 7 onuacia e ékpaang X=Y P-
-0XeB6v mavTol -oTo olvoro AET .

EfkoAa TOPa TOKUMTEL TO €Efi¢ ouimépacia.

Eotw X, Y T.u. téTotec Gote X=Y P-oxedov mavtol. Av oplletar
10 ohokMpupa TG T.u. X Wg TPOC TO WETEo nibBavétntag P, Tote opi-
Zetau kar TO OAOKAMPWUG TRG T.4. Y WG MPOC To u€Tpo P kat slval

fxdp=jvdp.

EtoL av X=0 P-oxeBév maviol oro AT, téte fAX dp=0.



2. OAOKAHPO3H AIAKPITON KAI ZYNEXON TYXAION
METABAHTON

8 avapepBoljle Thpa oTn SuvardTnTa £KEPAoONC TOu OAOKANPHUATOG
pLag T.u. X, 0To xwpo nwBavétntag (R, B P ) mou endyetal and authv
uéow e P. (B) P(X~ (B)) BE®, émou B 1:0 o-nedlo Twv Borel ouvds
huvs Tou R.

Me Bdan T oxéon

i il i i1
Plogaka e, [ _—n] s

anodeLkvietat elkoAa 6ty

[xtworw) = [xdry (x), (2.1)
KAL yEVLKGTEPD yLa kdBe Borel olivoAo B

[ty dp (w) = [ xap,(x) @.2)

{xeB} B

Ta endueva aopolv TLG ELELKEC MEPLITHOELG SLAKPLTGV KAL OUVE-
XV T,

A) Avaxpith neplutwon
Eotw X SLakplth, un-apvnTiki T.W. UE OOVOAO TLLGV

C={X1 X200 ).
‘Eotw enlong
Aj:{men:xw)=xj}, (50 I -
KaL
Y. et
K5= J.Xje(zn & s (1=0,1,2,...), neN.
la kdBe neN Tapa éxoupe

i it 3
"(zvﬂdé?):@ P(A), (i20,1,2,...)

JEK .

B hd
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Syvernac
S Z P(AA) =

i= o 2" ( J )

5 E o~ PA) S

i=0 JEK ;

® w

% T x.PA)= 3 x.P(A).

t=ojeky d 4 g A4
EZaARoU

I i

- . . .
2.2 p( Lexglely,
T 22

o .
s e
. Jd
®
= = x,P(A)= 3 x.P(A).
i=0 jex, ° 4 =17 Y
TehLkd S, §Z1xj P(Aj) éSI'lH yLa kd8e neN. Nalpvovtac .ta dpLa yia

n--o EX0UNE

fxdv:ji x5 (X=x,). (2.3)

Napatipnon: ELSLKG yLa TAV T.U. X=1,s AETF, éxoups J'IAsz
=P(A).

B) 3Zuvexfic mepintuon

Eotw X ouvexAc T.u., xeL BnAadA omoAUTwe Guvexd o.K.m. FKaL
ouvenue umdpxel cuvdptnon fiR-+ [0,+eo) TétoLa WOTE

b
P(a,0] = [ F(x)dx
.

yiua 6Aa ta a,bER pe da<b. YnobBétouue smﬂéev oty n f.ebvaL cuve-
Xfic oto R kaL 4t opiletal To oAoKAfpWHA TNG T.u. X.



And to Gedpnua pdong TipAg Tou CAokANpwTLKOU Aovtopol yia kG-
6e nEN éxoupe:

LB

g il i i+
P(2n<X§~—zn) PX(Z—n ] f(E )(2—n~
ME . s

{n) i i+] 5
E3 e(?n ’z_“) {1=0,1,2,...),
Gavepd
Ay ety p Ay iH
P(Zn<xgzn) P(Z_n<x ng)

deP:fzf(x)dx. (2.8)

supnepalvoupe Aotméy dTL

TS
Av TO yevikeupéva ohokMipuua j xf(x) dx ouykAilver

-

T6Te 0 T.u. X elvar oAokAnpdorun w¢ mpog To wETEo P.

Me Tnv (Gia SiaBikaola amodeLkvisTaL 6TL

yLua kdBe ne N koL kdBe i=0,1,2,... .

Me tn BonBeta e £kppaonc (1.3) orov oploud Tou cAokAnpidiatog
UN apYRTLKOV T.p. EXOUME

+ F 5 i
frre=m = g (B 5.

o
Opovra
fiap= - >: i )("‘1 W
& P
pe
=
Qote
. ”
[xtep= [ xfa) dx
Kay ¢

jx' dp= - f ax fx) dx,y

droy Ta oAokAnpiuata Tow eppavigovral SeELd elvai Ta ouviiBn oAokAn-
pwuata Riemann (vevikeupéva). Zuvemic

fXdP:J:f(x)dx+f°;f(x) ax
) 0

. b
[nap =] xflx) dx.
{axsp} 2

Otav 1 o.m.m. f €xeL memepaopéve TAABOC QOUVEXELGV TEMEPATUEVOU
dhuatog, epyalbpevol OTa EKATEEWBEV TV aguvexsiv BlaoThuata Kal
ouVBUAZOVTAC Ta mapandvw katahfyouue OTLG (BLEC EKPPAOEL KAL Ou=
umepdopata.

Tapatiipnon: EE opLopol To yevikeupévo ohokhfipwua Riemann eivat
+o 0 ®
j x f(x) dx = lim J x f(x) dx + 1im fo(x) dx,
- a+® g b 20
ue TV TipolndBean 6TL To Bedtepo péhog opiZetal (Bev elvat Snhadh
e Hopofic (= )+{+e=)).
4o
Aéyetal 6t f x f(x)dx ouykhlvelL dtav Kai uévo 6Tav Ta épLa Tou
B' péroug elvar apLGuoL AnoBelkvieTar OTL roj x f(x)dx ouykAiver
étav kat ubvo dtav J’ 1x]f(x)dx<w Not onusLmBet 6t n CmapEn Tou
Tim fo(x)dx dev ouvendyetat T olykhion tDUJ’ x f(x)dx.

aro g

To Afpua Tou akohouBel xpnoiuoroielTaL GUXVA 0av TEXVLKY £p-
yoAs(o oty onéSeLEn Twv LSLOTATWV TOU OAOKANPGNATOC.



Afpyua 2.1. Eotwe T.u. X20. Toéte umbpxel akoouBla un-apvn-
TLKOV T.H. {Xn:ngw} TETOLA WOTE

(0} X(6) ¥ 0ED KaL jxndMJXdP.

AnddeLin: {Sivooun). Bewpolye Ty GKOAOUB(G Twv T.y.

dnou

I'Ipow_avdxg fl Telis Xn elvat BLakptTi, uN-apvntiki pe civodo TLHOY C=
=§# s 120,1,2,...} Kkat Loxder
[xe=
B 4
ElkoAa SLamioTdvetal 6tL Xn(m) +X(w) ¥ WEQ Kkt agol € opLopol
S, ¢JX dP  oupnepalvoupe dtL
Jugpt [xar.

Me tn Boriera Tou Afupatoc auTod anodelkviovidl Ta  embueva
Bewpfiuara.

neN,

= )
3:02_" P(Ain) =S,

Bedpnpa 2.1. (Movétovn ZbykAion). Av {X_,n€N} akohoubla pn
ApVRTLKGV T.4. TéTOLO u':ota“)(n +X  P-oxedév na-
vrol TéTe n X -elval P-oxeddv mavtol un-apvnti-
KA T.W. KaL LOXUEL =

x 474 [xdp. (2.5)

8edpnua 2.2. Av X,Y t.u. oAokAnpdoLuec wg mpog P kat o,BER
Téte N T.yu. aX+BY elval ohokAnpdoiun wg mpog P
KalL LoXUEL

[axsp0) dP=d [XdPsB [YdP. (2.6)

119

Aueon cuvéneia Tou Teheutalou Bewphpatog £ival TO MAPAKGTW.

NéprLopa 2.1.
(i) H v.u. X elvalL odokAnpdioLun wg mpog to pétpe P GTav Kal
uévo étav J]X\dP < w, Téte LoxoeL
[[xarpsfixer.
(i1) Av X £Y P-oxeBov maviol, ToTe JX dp s JV dP e v mpo-
imdBean 6Tt Ta oAoxAnpiuata opllovrtat.

Bedpnua 2.3. (Auua tou Fatou). Eomw {Xn, n=1.2,...} dko-
. AouBla un apvnTikdv T.u. Téte
Timinf [X dp2 [ (imginf x_)ap. (2.7

OL anodelZelc QUTHV Twv BEwpnudTwY 6TWE KOL TOU ENGUEVOU UTO-
podv va BpeBolv m.X. oTe Kingman & Taylor: Introduction to Measure
and Probability.

@edpnua 2.4. Egww {Xn,new} akoAouBla T.u. TETOLA (OTE
a) 1im X_=X P-oxedév mavrol.
o' "n
B) YndoxeL T.u. Y ohokAnpoLun ug mpog PTéToLa
tote via kdBe nEN LoxisL |Xn\ <Y P-oxeddv

navrol. Téte n t.u. X elval ohokAnpwoiun wg
npog P kaL

1gmj'xndp=jxdp. C(2.8)

3. MEZH TIMH TYXAIAS METABAHTHZ

Alvoupe Tépa TNV vvora TG wéong Tiudc (p.T.) K avape-
vopévne Tupfde pag tuxaltac petaBhnthic X. Eotw (Q,F,P) xdpog
nieavdTnrac.

Dpiopde 3.1, Otav oplletal To oAokMipwua TNS T.u. XwC wPOC
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o péteo mLBavéTaTag P, TOTE To ohokMApuua auté ovopdZetal péon Ti-
ui (p.T.) TG T.u. X kAL oupBoAietal pe E(X) fi w. Anhad €xouue

u=E(X) =J'x dp, . (3.1)
6tov éva TourdxLotov ané ta jx“ dP kai J'X' dP elval wenepaouévo.

YnevBup{Zetal 6t N T.p. X AEveTalL oAokAnpdoiun wg mpog P Gtav
JX+ dP<o kaL j’X_ dP<e , Kkal TouTo toobuvauel ue ﬁX[dP«» . Suve-
mwig n péon Tudd pLag T.M. elval menepaopévn Grev kaL pévo  OTav
E(|X]) <o,

EXerdZoutie-ELBLKOTENL TLG REQLATHOELG--TUXA LoV -UETU=——

BANTUV.

A) AvakpiTh meplntuon

EoTw BLakoLTA T.i. X uE ovoho Tlutv C={x1,x2,.4.} KaL O.p.%
Py = P(X=xj),(j=1,2,...). H béon tuid E(X) elvoL menepaopévn dtav
kaL pévo dtav }:T\xj\pj <w. Tote

E(X) =j§1 ijj 5 (3.2q)

B) Zuvexfic mepintuon

Eotw ouvexhc T.H. X ue o.r.m. . H péon Tum E(X) elval meme-
paouévn 6Tav KaL pévo drav J"'”\x[f(x)dx<m. Téte
-

-
E(X) = xF(x)d . (3.28)

Napadelypata
Teud_o
Eotw T.p. X térola tote X=c P-oxedév mavrol pe cER. Tote
E(X)=c (dueon andppoia twv LELOTATWY Tou GAOKANOGUATOC) .

a) g

. Bonety ket yaek %S onety we aneten
=nep k); (k-l) P (1-p) F =nep m)=:O( ) pR0-p)

)n*‘\

=nsp(p+1-p =n p.

TV Mo _tiuf CewleTpulkie T.u.

- -
B = 2 kp-(1-p) 7t =pe 3 k(1-p T =L,
x=1 k=1 P

apol LOXUEL TO YEVLKE T kmk=ﬁ via Jl <1,
- -

oo _{x-n)?

=

E(X)=| x e 297 i
o (TG
+ o _(x-n)? S (x-4)?
2
:J (x=u) l e 207 d><+uf 1, 20 -

—w o —w V2Teo

agoli’ To npGTo oAokAfpaua ouykAlvel (yiati;) kain Tiph Tou, Ad-
vi oupueTplag mepl To y, elvar 0 kaL to Beltepo elval 1 we cho-
KAfpwHG Mave oTo R puag o.m.m.



-
P A
B o x Flx)dx= AT gy
s r(p)
=i XPe“O’-"dx=i 22 “Zdz
T Jo r(p) J oo

L)1y, r(p+1) _p )
a-f(p) @

1
a-r(p)

[

agod T (p+1)=pT(p).

H xatavour Cauchy éxeL o.m.m. TNV

fi(x) = ., XxER.

P
m(1+x2)

EtoL

+ @ + o0 : + ( )
X 1 d(1+x2
= Qe Sy S diisnce),
J’_:f(x) i J—m mi(1+x2) * on 4[_& 1+x2
" w
=L dlog (1+x2) +| dlog (1+x?)
nf ). o i

=i3 Timlog (14x2) - Tim log(1+xz)% ;
2n x+—co

x> ®

eV oUYKALVEL thasr‘{ 0 ‘[ijf(x)dx KkaL ouvendg dev opl-

o

Zetau n péon T,

Mapatfipnon: Ev ToltoLg
1 a

dx == 1im §log(1+x=)€ =0,
2Ny >0 -

o
: X
Tim ——
a—)mJ‘a"(‘l*Xz)

paLvépevo via to onofo uLhioape otnv tedeutaia fapatipnon tng § 2.

Ta napakdte Bswpipata elval avadiatdmwon Twv  Oewpnudtwv 2.2
KaL 2.4 tng mponyoUREVNG mapaypdpou.
Bedpnpa 3.1. Eotw X,Y T.y. kaL a,BER.

(i) Av ot E(X), E(Y) eivaL menepaouéves TOTEN
E(aX+BY) elvat menepaopévn ka Loxlel:

E(aX+BY)=a~E(X)+B=E(Y). {(3.3)

(ii) Av X sY P-oxedov navtod Téte
E(X) SE(Y)
ue TV mipondBeon 6TL oL péoeg TLpéc opl-
Tovtat.
Bedpnua 3.2. Eotw {Xn:nEJN} akohouBla T.u. TETOLG GOTE
(@) 1im X =X P-0xed6v mavtol.
" 'n

(B) YmépxeL T.u. Y pe E(Y) memepaopévn TéTola
tote [Xn| <Y P-oxedbv maviod yia xdBe n=
=1,2,... . ToTE )

1m E(X )=E(X) . (3.4)

Auggo  oupmépaciia Twv Tapandve elval TO Emduevo.
NMépropa 3.1.

(i) Av X T.u. kat n E(X) opiZetat, téte |E(X)]| SE(|X]|).
(ii) Av X 20 kat E(X)=0, téte P(X=0)=1.

An6deLin

(i) JE(O = EXT)-E(XT) | < |E(xj‘)+E(x')1=E(x++x’)=E(\x|).

{.

Eneldn ta evdexdueva 3)( > % e , (n=1,2,...) anoteholv pta po-
vétovn axohouBia ue pLo To evbexbuevo {X >0}, Ba éxouue

S

(#1) X>01= U fx 2
n=1




i
j
|
!

STq Ty _qu
P(X>0)-1r1]m P{X >H)‘1AmE(1 ).

.

{in}
Ouwg yLa kdBe nelN

I sneX

1

{xz;}

KOL GUVETIHG

E(I 1} ) SE(n+X) =n+E(X)=0 ¥ neN.

n

{xz

Apa P(X>0)=0. ]

4. POTIEZ KATANOMON TYXAIQN METABAHTON

To Bewpnua mou akcoudel eival amapaltnTo yia TLG EVVOLEG TOU
eLodyovtal napakdtw. H anddelfh tou sival elkoAn aAAd araitel L=
altepn texvikh kaw 5ev kplvetar okémipo va napatedel.

Bcwpnua 4.1. Eotw X T.u. kot g: R+R Borel - petphoiun ou=-
vdptnon. Téte

£(g00} = fa(x)dP 1 (x), (.2)
ue tnv mpolméBeon 6Tl kdbe uéhog tng oxéong au-
e oplletaL.

EuSikdtepa,

A) Aiakpizh meplntuon

Eotw Juakplth T.u. X ue olvolo TLpdv C={x1,x2,...} KaL 0. 4.1,
P: =P(X=xj). H p.t. E{g{X)} elvar menepacuévn étav kaL péve dtav

[

lg(x.)|p, <. Tére LoxieL
j=1 9 d

E{g(X)}= = glx,)p., (4.2a)
gai W

B) Zuvexdc mepintwon

Eotw ouvexfg. T.p. X ue o.mm. f. H p.t. E{g(X}} elval nenepo-
ougvn dtav KoL wéve dtav Jz\g(X)[f(x)dx <ew. TOTE LOXUEL

E((X)3 =] gGOf(x)dx. (4.28)

NMapddeiypa 1: Eotw X t.u. ue katavou Poisson, mapauétpou
A, Téte

3 ® k-2
AhE R 5 A
] ez (k=2)!

©
=3z
k=

i e EAX(X=1) ]

k{k=1
2

NapddeiLyua 2: (MpdBAnua Behtiotomoinong). Ewmopog  mpoun-
Beletal moodtnTa x evée mpolévtog. H Ztnon Z Tou mpolévrog autold
elvar T.u. pe o.mam F(z), 220, Mg to Tékog Tng nuépac To umbpeu-
na elval akatdAAnio mpog TwAnon. Edv n Tiph ayopdg elval adpx. ava
povéBa Bdpoug kat n Tuh TEAnong B SpX. moLd nBEATLGTN TogdTNTA MOy
TpENEL va TipounSelsTaL KaBnuepLva;

. To nuepfioLo kEPBOg elval T.h. Y mou Omug mpokUmtel and TLg ouv-
Ofike¢ Tou mpoBAfipatog SivetaL we eEAc: ’

Y=B-min{x,Z}-ax. {4.3)

To uégo avapevépevo npeprolo képdoc elvar Loo pe E(Y), Snhadh

E(V)=f(8 m'in{x,z}-ax)f(z)dz
)

=Bf m'in{x,z)f(z)dz—uxj f(z)dz
o o

% o
=BJ z f(z)dz+ij f(z}dz-ax

] x

x
=BJZ f(z)dz+Bx{1-F(x) }-ax
0
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émou F n g.x.m. TG T.u. Z.
£ror AoLmév to mpdBAnua avdyetal oTn peyioTomolnon we WPOG X

x
TNG ouvdpTnong xépdoug g(x)=BJ z f(z)dz+B8{1-F(x)}x-ax, x 20.
0

29 Bx f(x)-Bx F(x)+BU-F(x)ba , x20.

EtoL n 5%:0 Laoduvayel pe B{1-F(x)}-a =0 # F(x) =B:% .

3xfua 5,1

Opropdc 4.1, Eortw T.u. X. Aéyetal OTL umdpxeL n pomfi v-td-
Enc mepl Tnv apxi, vEN, 6tav kat pévo btav E([X|V) <= . H pomf v-
TaEng mepl tnv apxd cupBoAileta pe u\‘Y kat oplZetar we akohouBuwg

uy=E(x"). (4.3)

Sluguva HE TO MPONYoUREVO Bedpnua u, = jx“dPx(x), KaL £LBLKG-
Teoa
a) yia SakpLTh T.u. X e G0VOAD Tuudv C={X1),X2,...} KAl O.p.T.
P (j=1,2,...),mn por V-TdEng nepl TV apxh W' undpxet dtav
ka pdvo étav £ |x.|Yp, <o -
Pl LS
Téte
(4.4)

B) yia ouvexd T.u. X pe o.m.m. f, n pomd v-TGENG mepl TRV apxf
u\'} undpxeL 6Tav Kal pévo dtav J’[x["f(x)dx <w , Téte

4o
u\‘)=fx“f(x)dx. (4.5)

Napatnpotpe 6tTL yia v=1 1 pom mptne tding mepl tav apxd,
elvar n péon TLph u TS T.u. X.

Napaderypa 2: Eote X T.u. ue karavoufi Fapua G{a,p) (a,p>0).
Téte n pomi 2n¢-tdEnc nepl Tnv apxh umApXeL kal elvai
3 13
vurpgey « | ye B gt o)
. u=E(x?) jx F(p)x e X s

0
0 unoAoytopde yivetal 6rwc oTe mapddeiyua (ot') Tng § 3.
SYeTikd ue TNV UnapEn pomdv mepl Tnv apxfi LOXUEL N MADAKATH

Mpdtaon.

Npétaon 4.1. Av undpxeL n pomd v-tdEng mepl Tnv apxd, SnAadh
av E(|X|V) <= (veN), téte E([X|™) <= yia kdBe mEN pe m<v.

An6BeLEN: EdkoAn ue tn BoRBela tne avistnrac |x|™s1+ |x[Y
yia kdBe x€R dtav. 0 sm<v. |

Eotw X BLakpltd T.W. E .OUVOAO TLUGV C={x1....,xn} KaL g.U.1.
Py (3=1,25...5n). Agod Z’:pj=1 n uéon TLUA NG T.H. X ypdyeTat
PoX #eatp X
11 =n (4.5)
Pyteethy

E(X) =

AvayvuwpiZouue €3t To kévTpo Bdpoug cuothuatog n onpelwv TomoBsTn-
Hévwv atic BéoeLg XypaeesX  HE uacec PyseesBy avtiotoLxa. Avéhoyn
ue TN guolkh onuacia TG poric adpavelag mepl To kévrpo Bapouc ei-
vai otn 8ewpla MiBavorftwy n anuacla tng pomic 2ng téEng tng "pd~
Za¢ miBavéTntac” (katavoufic) mepl T wéan Tuipd.

OpLoudc 4.2, Eotw X T.u. ye memepoopévn wéon Teph p=E(X).
MyetaL 6TL undpxeL n KeEVIpLKA ponf v-tding, vEN, kat oupBo-
AlZetal pe Uy étav kaL povo 6tav E{ |X-u|\)) <, Téte oplletal



=E{(X-1)V}. (4.6)
ELBLkd n Kevtﬁud] pomf 2ng-TdEnc ovoudletal Jraomopd g T.u. X
KkaL oupBoAiZetat ue V(X) # 2. Elvay Snhadn

0%=V{X)=E{(X-u)2}. (4.7)

SuviBue avtl Ttng ékppoonc "undpxel n Siaomopd TG T.u. X" Ba xpnot-
uomoLeital n £kgpaon: "n T.u. X €xel memepaouévn BLaomopd” K ouvto-
uotepa V(X) <.

3TLC ELOLKOTEPEG MEPLITHOELG SLAKPLTOV K OUVEXAV T.u. LoXGouv

I
|
i(
:
¢

avTioTotXat

a) Av X SiakplTh T.p. PE 0GVOAO TLHGY C={X1,X2,...} KOL G..T.
Py (3=1,2,... ), tote

V(x) =j§1 (xj-u)zpj . (4.80)

B) Av X ouvexic T.u. We o.m.m. f, ToTE
4o
v(X) =j(x-u)zf(x)dx. (4.88)
o
AvdhoyoL TomoL Loxdouv yia TLG KEVIPLKEC pomée onotacdinote Td-

&nc vEN.

Mepikéc and TLg Baolkdtepeg LILGTNTEC TN Slaomopdc Sivovtat a-
n6 T mapakdtw 5o MpoTdoELC.
Npdétaon 4.2. Eotw X t.p.
i)' Av X=c P-oxedév mavrol, émou ceR, téTe V(X)=0.
ii) Av a,B€R téte V(aX+B)=a2V(X).
AnéSeLEn: EdkoAn.

fpdtaon 4.3. Eotw X T.u. TéroLa Gote E(X2) <=, Tére V(X) <=
kar ioxveL

1ze

VOO =E(E)-(E( 1. (4.9)

AnédeLEn: Amd Tnv Mpdtaon 4.1 mpokimrer 6T E(X]) <=, 8n-
Aadh n T.p. X €xel menepaopévn péon Tipd p. EZdAAou

V(X)=E{(X-)2 }=E(X2+y2 -2uX)=
=E(X2 ) +E(u2 )-2uE(X)=E(X2 )12 L]

H tetpavwvikn plla tng SLagmopdc uLac T.p. X ovopdletar TURLKR
anékAion kai oupBoAigstal pe o. Exoupe SnAadh o =/V(X).

— flapadeiypata unoAoyiLopod &Laomopdc

Eotw T.p. X=c P-oxedév mavtol ue cER. Exoupe #dn Bdelfer
(BA. mapad. a' Tng §3) 6tL E(X)=c. Q¢ ek TOUTOU MpoKiMTEL enlong 6-
TL E(X?)=c?. Zuvemdc V(X)=E(X2)-{E(X)}?=0.

Exouue fdn BelZel (BA. mapdd. B’ tnc §3) 0TL N p.T. Tne, Aww-
+ JLkAg kaTavoung b(n,p) elvai np. Emlong éxoune

EX(-0) = 3 k(k-D(Dpig
k=2

= (n-2)! k-2 n-k

=n(n-1)p?
LA o Ty

-2
wn(n-1)p* Z ("2)pPgiE an (-1 p2.
=0
Eneidn twpa
E(X?)=E{X(X-1) }+E(X)
kav V(X)=E(X2)-{E(X)}?, avtikaBLotivrac Sa &xouue
VO =EDX(X-1) +E(X) - (E(X) F2=npq.

Exoupie and mponvolueva mapadelyuata E(X)=A kar E{X(X-1)}=
=A%, Apa
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E(X*)=E{X(X-1) #E(X)=A%4A,
KaL GUVEC
VX)=E(X2)-{E(X) }2=h2+h=A2= k.

5) BLaomopd_Kavovikfg_katavouhe N(p,a?)

Apod E(X)=u
J:m 1 ESG
8a éxoupe V(X) = | (x-u)2 e 2,
o av/en

Kévovtag To petaoxnuatioud (x-p)/o=z AauBdvoupe

§
?

22
7

.
vy == Jzze dz.
von

T T
Me oAokAfdpwon katd mapdyovteg Twpa kat Tn Bofbela Tou yvwotold amno-

Tehdouatog

22
i
J e 2dz=vm

Bplokouue V(X)=02.

Ané nponyodueva mapaBelypata (BA. mapad. ot' i §3 kai ma-
pGS. 2 tne mapaypdoou authc) éxoune E(X)=p/a kaL E(X2) =p(p+1)/a2.
2uvenug

v -Re) Pt _p
a? o a?

$tig enbpeveg Alyeg ypaupéc Ba MAPGUGLATOUNE UiG ONUAVTLKA avi~
outikh oxéon yvuor wg Avioétnta Chebyshev. Auvtd éxeuuwg sfric:

Bedipnua 4.3. Eotw X v.u. kat ¢:R+R pe tigakbAoubeg LELbTn-
TEQ:
a) @(x)=0{-x) ¥xER

8) 0(x) >0¥x€(0, +=)

¥) ¢ eival adZouoa oto (0, +=).

Av ernunhéov n péon Teun E{e(X)} elvaL nenepa~
ouévn, ToTe

P({X{zx) s HoX} g kgoe x> 0. (4.10) -
@(x)

AnodeLEn: EE oplouol €xouus
Elo(X) = [a(X)dp.
Eneldn (X} 20, LoxdeL _[m(x)szf o(X)dP. AAMG 1 @ elvay aiZou-
. {x]2x}
oa oto (0, +%) kaL GpTia oto R. Juvenng yia kdBe x >0, elval o(X)z
2p(x) oto £|X| 2x}. Todto cuvendyetal dtL
[otxidpz [orx1dp =a(x) PUIX| 2x)
{Ixlzx}  {fx]2x} d
SuvBuddovtac Ta mapandve malpvouue

E{o(X)} 20(x)P(|X| 2x) yia xdBe x>0, ]

Eubikbtepa: £0Tw X T.J. pe memepacyuévn Siaomopd o2 kau péon TL-
U u. EoapuéZovtac tnv Avicétnta Chebyshev otnv T.u. X-u kot pe
o(x)=x? malpvouue .

P{[X-u| 2¢€) s%;vw Kkdbe £>0. (4.11)



5.1.

AZKHIEIS

Eotw {Xn:n=1 »2,...} G0Zouoa akohouBla un OPVNTLKGV T.u. pe
Ty LaLoTnta E(X ) <M via xGBe n EN, omou M>0. leiZte otL
Tim X <o P-g.w. kai &Ti LoxisL
n 4 . :
E{(1im Xn) =1im E(Xn).

n n
Egappoyh: Av {Xn:n=1,2,...} akoAouBla pn OpVNTLKOV T.j. HE
Ty (BTN Z?E(Xn) <o ThTE E?Xnoa P-g.1t. kat toxlet

E(ZX) =ZE(X ).

5.3.

5.4,

5.5.

5.6.

5.7,

5.8.

/s,

©

. Eowy {A :n=1,2,,..
n

X T.u. pe E([X]) <o BelEre oTL
Tim JAXdP=0.
n n

Epapuoyi: An={\XI>n} (n=1,2,..).

Eotw T.u. X. Av E{(X-a)"} elvaL memepaouévn yia kdmoio aE€R,
selgre 6T E(X™) memepaoyuévn.

Eotw X cuvexfic T.u. ue memepaouévn péon Tipd. Av n o, f
elvat ouvdptnon ouppetoLlkh mepl To ¢ € R (BnA. flc+x)=f(c-x)
¥x € R) Belfte dTL E(X)=c.

Av X T.p. BelEte éTL E(|X|) < /EXZ).

Eotw X T.4. Poisson ue mapduetpo A>0. Av E(X2)=12 va BpeBel
T0 AL

AV 1 T.W. X akohouBel Kavovikh katavophh N{u,02} vaBpelte tnv
E(Y) kat V(Y) pe Y=eX (AoyapLBuokavovikh T.u.).

Eotw X T.u. pe o.p.m. P(X=k) :(%)k (k=1,2,...). Ymodovlote
Tig E(X), E{X(X-1)},¥(X).

. Bel(Ete OTL yua kdBe ¢ € R Loxler n avigdTnTa

V(X) = E{(X-E(X)2} s E{{X-c)2}.

. H T.u. X .elval Srakplod ge o.p.n. dmug napakdte

} akohoubla evdexouévuv ue 1im P(An)=0. Av
n

5.13.

P | P 9 r

x
Na BpeBel n péon tuph kaL n SLaomopd TG T.u. X Kat TNG T.H.
Il

. H .. X elvat SLokpLTh pe o.p.m. OMLE TapakdTw

=1

P P g

x
No BpeBel n péon Tiph kaL n SLoomopd Tng T.M. X Kat Tng Y=(X+
+1)/2.

. Mpotdy ouokeudZetal oe makéta Twv 500gr. To Bdcog X {oe gr)

TOU MEPLEXOUEVOU EVOC TAKETOU £LvAl T.M. PE O.T.N. TRV

1

g —— (x-480), 480 <x £500,

f=)
400 (520-x), 500 <xs 520,
Na npoodiopiotel n péon Tiuh kaL Giaomopd tng T.p. X. 0 ka-
TaokeuooTHG TwAsl To makéTo otny Tuph Twv 200 Bpx. pe TNV u-
noxpéwon va emLoTpédel Ta xeApata 6tay X <485, Asdopdvou 6TL
To kdoTog napaywyhc ¥ evog makétou eZaptdral amd To Bdpog X
oluguva pe tn oxéon Y=0,10X+70, va mpoodLoplLotel To ﬂvauavé-

uevo avd makéto KEPSOG TOU KATAGKEUAOTH.

H 8epuokpacia andotagng uiag xnuikic ousiac eivar t.p. T ue
ouoLouopon Katavoyr oto didotnua [160°,280°]. Av Ts200° to
mpoldv Tng amdotaZng mouAiéTal mpog B BpX. To AlTpe evd av
T>200° npog v 8px. TO ALTpo. Av TO K6OTOG mapaywyfic evog Al-
TOOU Tou mapandve Tpolévtoc elval a Bpx. va Bpefel To avaue-
vdpevo képdoc avd Alzpo .

. Hom.m g taxUtntag V evég poplou aepiou pdZac m oe amb-

hutn Bepuokpasia T elval

#v)=av2e B ys0,  (BemakT),
énou k n otabepd Boltzmann kat a oTaBepd kavovikomelnong. Na
npoodLeplotel (a} n otabepd a, (B) n uéon Tum kai n diaomo-



04 TNe TAXUTNTAC V Kal TNG KLvnTikAg evépyeiag E =% my2,

. Na BpeBel n péon T kaL n Braomopd TNg YREPVEWUETPLKAG Ka-

Tavopric ke mapapgtoouq N,m,n.

. Na Bpebel n péon tiph kar Joomopd ng kataveudc BhiTa pe o.

..
0 =L 0T (403T gexet (pag>0).
r{p)r{q) -
Motd n péon Tuph Kal n SLoonopd TN opoLSLopeRC 0TO FLAoThUd
(0,1); Motd n péon Tuwi kAL N LOOTCPE TNG  OUOLOUOPPHC  OTO

4 LB}
SrooTata—assls B i

. Eotw X-T.u. pe ufon TLpA W kaL Siaomopd-o?. EoTw  entong y=

=g(x) avoAutiki ouvéptnon Tou x. Avantbocovtac katd Taylor
v g oto onuelo y Selfre dTL

E(Y) =g(p) +% 029" ()

v(Y) ={g'(u)}2a2.

. Twvia @ katavépeTal opoLduoppe oo SLbotnua (~2°,2°). Na npoo-

SLopLoTel TPOOEYYLOTLKG N pfan TLUA KaL n SLaomopd NG T.U.
Y=nug. Motd n akpiBic péon Tiph xaL Sraomopd Tng T.u. Y;

. Eotw o kuptde ouvBuaouog (ulvua) Bdo o.m.m,

F{x)=Afo (x)+{1-A)f2(x) (0=Ag1).
Edv Uy kat ozi n uéon Tikd kaL n dLacmopd TNg O.TLT. fi (i=
=1,2) moLd n péon Tl kaL Slaomopd tou ulypatog F(x);

. (Aviodtnta mAnpopopikic). Eotw f,g 0o o.m.m. koL S={xER:

g(x) >0}. Téte n Kullback-Leibler.kaTeuBuvéuevn ambkAian

9(6.0) =[ #0108 fEX) 20,

. {AviobTnta Tou Jensen). Edv h kupth oto Sidotnua (a,B) cuvdp-

T™nan kaL X T.p. e Pla<X<B)=1. Yné tnv npoindBeon Oti u-
ndpxouv oi yéaec tipée E(X) xat E{h{X)} BelZre dtL
E{h{X)}zn(E(X)).

. voho {B.x...%B

Kegaraio VI
NOAYMETABAHTEZ KATANOMEZ

Mohd ouxvd otTnv TpdEn mopouoLdZeTal N avdykn va mepLypdPouls ye
Slo 1 TEPLOGOTEPG TOCOOTLKA XGPAGKTNPLOTLKY TO amoTéAgoua evig meL-

_péuaroc. Emiong ouxvd mepousidgetal r avdykn va mpooSLopiooue Tu-

x6v aMnhoeZapTicets pETOEl qUTOV WOTE va £Xouue TN SuvatdTnia va
npoBAédoupe OpLOPEVG XAPGKTNPLOTLKE dTav yvupiloune Ta dhha.

0 uBpoAdyoC pnXavik6e M.X. evBLApEpETAL Yia Tnv éviaon X, Tng
Bpoxric «atd tn xpoviki otuvkd €, T pofl Y,
O XPOVLKA OTLyWR t+h, koL yLe Tov TpooSLopLoud aAAnhosZapthoswv

evig motopod  Katd

ueTogd autdv. EmumAdov yia TLG 3LGYOpEC Tiuég TOU T, €0Tw b, ,t ...

,tn, gxeL pia akohouBla (xpovoosLpd) podv Yt1+h’vt2+h’ ,‘It;h'

Twv omolwv n pehéTn, oe ouvduaoud ue Thy akoAoudla )(t ’Xt ,...,Xt i
ji - n

napouoldZel Lataltepo evBLa9Epov.

And ta mapandve yiveTaL gavepd GTL yia TNy mLBaveBswpnTLKA pe-
AéTn TéToLwv mpoBAnudTey omalTe(TAL N XpnoLpomolngn KoTavouv Kol
avagépovtal oe MOAAEG Tuxaleg peTABANTEC TAUTdxpOvA.

1. MOAYAIASTATEZ TYXAIES METABAHTES

TlpLy Tpoxwpriooupe OTLE MOAUUETABANTEC KATAVOUEC UOC XpeLagetat
n évvola tou Borel-nedlov Tou R*. Eoww € nKkhdon Ty n-BréoTaTv
opBoyuviwy (g,g]:(a1,b1]><.. .X(an,bn]C]R". To uikpdTeEpo g-nedlo umo~
ouvéhav Tou R® mou mepuéxel tnv kddon C° ovoudletal Borel-medio
Tou R Kkal oupBoAiletal e B%.

8a mpénet va onpslbooups 6T €€ oplopol To B mepéxe To av-

. B,€®, i=1,....n}, ahAd To Teheutaio, dmug eviko-
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